

БЕЛОРУССКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
(ОЗНАКОМИТЕЛЬНЫЙ ФРАГМЕНТ)

УДК 355.332

ВИКТОРЧИК Олег Яковлевич

ПРОЦЕСС ФОРМИРОВАНИЯ ПОЛИТИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ
БУДУЩИХ ОФИЦЕРОВ ВООРУЖЕННЫХ СИЛ

Специальность 23.00.02 – политические
институты и процессы

Автореферат
диссертации на соискание ученой степени
кандидата политических наук

Минск – 1995

Работа выполнена на кафедре политологии Белорусского государственного университета

(ЗНАКОМИТЕЛЬНЫЙ ФРАГМЕНТ)

Научный руководитель: кандидат философских наук,
доцент В.И.Гамов

Официальные оппоненты: доктор философских наук,
профессор Н.И.Китаев

кандидат философских наук
Жарикова А.А.

Оппонирующая организация: Минское высшее военное
командное училище

Защита диссертации состоится " 15 " марта 1995 года
в 15.00 часов на заседании совета по защите диссертаций
д 056.03.** в Белорусском государственном университете.

Адрес: 220080, г.Минск, проспект Ф.Скорины, 4,
Белорусский государственный университет, главный корпус,

(ОЗНАКОМИТЕЛЬНЫЙ ФРАГМЕНТ)

Актуальность темы диссертации обусловлена, с одной стороны, потребностями развития теории политической культуры, а с другой стороны, насущными требованиями социально-политической практики.

Динамизм, глубина, а порой и непредсказуемость происходящих социально-экономических и политических изменений в России и других странах СНГ вызывают бурную реакцию в общественном сознании. Спад материального производства, социальные и межэтнические конфликты, напряженность в духовно-идеологической сфере ведут к destabilизации политических процессов. Поэтому одной из важных проблем для любой из этих стран является создание условий, стимулирующих подъем экономики, максимально широкое участие граждан в решении государственных и общественных дел. Последнее же возможно лишь при условии повышения уровня политической культуры граждан, овладения ими нормами цивилизованного взаимодействия в едином государстве и в международных отношениях.

Вместе с тем актуальность исследований политической культуры будущего офицера как субъекта воинской деятельности определяется и рядом специфических обстоятельств.

Во-первых, политическая культура утверждает среди воинов Вооруженных Сил сознательность, ответственность за порученное дело, с одной стороны и преданность Родине, с другой. Поэтому формирование и дальнейшее развитие политической культуры у личного состава Вооруженных Сил – одна из важных задач командования, офицерских кадров, преподавателей высших военно-учебных заведений.

Во-вторых, возрастает воспитательная роль Вооруженных Сил в формировании молодых людей, в том числе и их политической культуры. Это требует дальнейшего теоретического осмысления содержания и специфики политической культуры воина, эффективных путей ее формирования в новых условиях, когда произошло падение старых ценностей и идеалов и осуществляется поиск новых.

В-третьих, современные условия требуют повышения уровня профессионального руководства политическим воспитанием личного состава войск, правильно строить работу по обучению и воспитанию подчиненных. Все необходимые для такой роли офицера качества и свойства личности закладываются в военно-учебных заведениях.

В-четвертых, несмотря на значительное снижение, военная опасность в мире сохраняется. Продолжают существовать многие виды ору-

ния массового уничтожения военных союзами международной напряженности, переросшие в ряде мест бывшего СССР в кровавые конфликты. Все это требует повышения ответственности воинов за безопасность Отечества, заставляет общественников обращаться к проблемам зависимости боевой готовности и боеспособности армии от уровня политической культуры военнослужащих.

В-пятых, в мире по-прежнему ведется клейкая борьба, а в странах СНГ ее рост сопровождается созданием все новых партий и общественных движений, ростом национального сознания и сепаратизма в ряде регионов. Этот мощный идеяный пресс, обрушившийся на страны Содружества в последние годы, направлен прежде всего против молодежи, не имеющей достаточного солидарно-политического опыта и в то же время составляющей значительную часть Вооруженных Сил. В этих условиях жизненно важным является выяснение факторов, обеспечивающих воспитание у воинов политической культуры, взвешенного подхода к политическим явлениям.

Степень разработанности темы также наполняет на ее углубленное исследование. Известными учеными, исследующими различные проблемы политической культуры, зарекомендовали себя А.И.Арнольдов, Е.М.Бабосов, Э.Я.Баталов, Ф.М.Бурланский, А.А.Галкин, Н.М.Кейзеров, Л.Н.Коган, В.А.Решетников, В.А.Шегоринев и др.

Актуальность и особая значимость политической культуры воина в решении задач боевой и гуманитарной подготовки вызвала интерес и у военных ученых: В.Н.Арамова, Д.В.Золкогонова, Н.Л.Гаврилова, В.И.Гидиринского, А.С.Дунаевского, Н.А.Костикова, В.В.Петрова, А.Ю.Тумиловича и многих других.

Рассматриваемые работы в основном были написаны с позиций своего времени. Однако весь этот богатый теоретический и практический опыт является солидной научной базой для дальнейшей исследовательской работы различных аспектов политической культуры.

При анализе проблемы автор опирался на исследования ряда зарубежных политологов. Речь идет о работах Г.Алмонда, С.Вербы, Х.Клагеса, В.Микеля, Л.Милбрата, Л.Пая, У.Розенбаума, Ч.Фостера, Д.Элазара.

В последнее время защищены кандидатские диссертации, в которых рассматриваются проблемы формирования политической культуры студенческой молодежи /А.А.Жарикова/, военнослужащих /Е.Я.Подлесный/ в условиях дальнейшей демократизации общества, гуманизации учебного процесса, реформирования армии.

В целом анализ научной литературы показывает, что проблема формирования политической культуры будущих офицеров еще не получила достаточно глубокой разработки. Ощущимо сегодня отсутствие в научной литературе всестороннего анализа процесса формирования политической культуры военнослужащих в стенах военно-учебных заведений в условиях дальнейшей демократизации общественной жизни и реформирования Вооруженных Сил.

Связь работы с крупными научными программами. Тема диссертации является одним из аспектов проблемы "Развитие политической системы общества. Совершенствование парламентской демократии", разрабатываемой кафедрой политологии Белгосуниверситета и включенной в план научных исследований.

Цель и задачи исследования. Цель диссертационного исследования состоит в том, чтобы выяснить сущность и содержание политической культуры военнослужащих, определить механизм процесса формирования политической культуры будущих офицеров в стенах военно-учебных заведений.

Реализация данной цели предполагает постановку и решение следующих задач:

1. Раскрыть теоретические основы формирования политической культуры личности, провести содержательный анализ структурных элементов политической культуры военнослужащего.

2. Исследовать объективные и субъективные факторы формирования политической культуры военнослужащих с учетом ее специфики в условиях высшего военного училища.

3. Привести в систему пути и средства формирования политической культуры будущих офицеров, апробированные практикой армейской жизни.

4. Выработать конкретные рекомендации для улучшения воспитательной работы в военно-учебных заведениях.

Научная новизна полученных результатов определяется тем, что автором, одним из первых, в отечественной политической науке:

- осуществлен анализ процесса формирования политической культуры военнослужащих в условиях реформирования Вооруженных Сил и дальнейшей демократизации общественной жизни;

- уточнен категориально-понятийный аппарат по проблеме в соответствии с имеющимися зарубежными исследованиями и реалиями отечественной политической практики;

(ОЗНАКОМИТЕЛЬНЫЙ ФРАГМЕНТ)
- раскрыта актуальность формирования политической культуры будущих офицеров в стенах военно-учебных заведений на основе социологических исследований и опыта зарубежных армий;

- рассмотрена роль кафедр гуманитарных наук высших военных училищ в формировании политической культуры будущих офицеров.

Практическая значимость полученных результатов. Выходы и результаты исследования ориентированы на совершенствование воинского воспитания личного состава Вооруженных Сил, повышение качества теоретической и практической подготовки будущих офицеров, вооружение их и преподавателей военных училищ знаниями о механизме процесса формирования политической культуры военнослужащих, улучшение системы профессионального отбора призывников и абитуриентов в высшие военно-учебные заведения. Материалы диссертации могут быть использованы при чтении курсов общей и военной политологии.

Основные положения диссертации, выносимые на защиту.

1. Политическая культура личности формируется под воздействием политической культуры социальной группы и общества в целом и представлена собой ее преломление через индивидуальное сознание, собственный опыт и политическое поведение, уровень политических знаний с учетом психологических особенностей данной личности.

2. В отличие от других социальных групп военнослужащих формирование политической культуры будущих офицеров имеет свои особенности, которые определяются уровнем профессионального руководства воспитательным процессом личного состава.

3. В условиях реформирования Вооруженных Сил и дальнейшей демократизации общественной жизни значительно возрастает роль кафедр гуманитарных наук в тесной взаимосвязи с военным и специальным образованием в процессе формирования политической культуры будущих офицеров.

Личный вклад соискателя. Цели и задачи, поставленные в исследовании, реализуются автором на основе широкого теоретического и эмпирического материала, анализа отечественной и зарубежной литературы. Автор провел социологический опрос 642 курсантов трех военно-учебных заведений г. Калининграда и г. Минска в марте-апреле 1993 года. Проследованы отзывы из войск о работе бывших выпускников училищ, а также использованы материалы периодической печати.

Апробация результатов диссертации осуществлялась на второй научно-методической конференции "Проблемы гуманизации и гуманитаризации образования в условиях трехступенчатой подготовки специа-

листов" /Диссертация на соискание ученой степени кандидата политологических наук в области политического воспитательного процесса с курсантами Калининградского высшего военного инженерного училища.

Диссертация обсуждена на заседании кафедры политологии Центрально-Черноземного государственного университета.

Опубликованность результатов. Основные результаты диссертации отражены в двух опубликованных учебно-методических пособиях, общим объемом 5,2 печатного листа.

Структура и объем диссертации. Диссертация состоит из введения, трех глав, выводов, списка использованных источников и приложения. Объем текстовой части работы - 101 страница машинописного текста. Список использованных источников включает 104 наименования.

ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

В первой главе раскрываются теоретические основы формирования политической культуры личности. Автор исходит из того, что первые подходы к изучению политической жизни были осуществлены в Древней Греции. На различных этапах дальнейшего развития общества шел и процесс культурного освоения политической жизни, что можно рассматривать как и развитие политической культуры. Сам же термин "политическая культура", как полагают ученые, впервые был введен в оборот известным мыслителем эпохи Просвещения И.Г.Гердером.

Подчеркивается вклад Маркса, Энгельса, Ленина в создание концепции политической культуры, которые занимались анализом политического мышления и поведения деятелей партий, классов и наций.

Определенный интерес вызывают работы ряда западных ученых, которые служили и служат "строительным материалом" для исследования политической культуры. Это работы таких ученых, как М.Вебер, Т.Веблен, Э.Дюркгейм, Р.Михельс, З.Фрейд, Э.Фромм, Ф.Хайек и других. Весомый вклад в разработку данной проблемы внесли западные политологии - Алмонд, Верба, которым принадлежит классическое определение политической культуры.

При анализе содержания политической культуры автор опирается на общие представления о культуре и политике, на которых базируется политическое развитие человека. Политическая культура выступает, с одной стороны, как составная часть духовной культуры, а с другой, как элемент политических отношений в обществе. Аначе говоря, политическая культура есть выражение диалектического единства политического сознания и действия, а также достигнутого уровня культуры.

(ОЗНАКОМИТЕЛЬНЫЙ ФРАГМЕНТ)

ния мировой политической науки, особенно западной политологии, накопившей много ценного в изучении политических проблем. В-третьих, нужно уходить от чрезмерной юридизации в процессе преподавания политологии, преобладания чисто государственно-правовых аспектов в содержании этой дисциплины.

Проведенный автором анализ учебных программ и тематических планов в ряде военно-учебных заведениях России, позволяет сделать вывод о том, что в них стоит вопрос о соотношении общего и специфического /военного/ в преподавании курса политологии. Поэтому наиболее оптимальным является тот вариант, когда две трети курса отводится на общие проблемы политологии и одна треть – на военную проблематику, т.е. на проблемы курса военной политологии.

В диссертации подчеркивается необходимость усиления взаимосвязи общего и специального образования, их влияния на процесс гражданского становления будущего офицера. Военные и специальные науки имеют практическую направленность, что представляет возможность на конкретных примерах показывать подчиненность военной деятельности политическим интересам общества, анализировать факты и явления из области военного дела с точки зрения интересов правительства и населения страны. Именно на практических занятиях и учениях по различным военным дисциплинам у курсантов вырабатываются все те качества, которые будут особенно необходимы для их практической деятельности в войсках и без которых нет политической культуры офицера.

Повышение политической образованности курсантов, эффективность формирования их политической культуры зависит также во многом от методического мастерства, от педагогической культуры преподавателя высшей военной школы. В диссертации подчеркивается, что задача сегодня состоит в том, чтобы совершить переход от школы памяти к школе мысли и действия, от монолога к диалогу, от вопросно-ответного метода к творческой дискуссии, перенести центр тяжести в обучении с сообщения и запоминания определенной суммы знаний на развитие творческих способностей курсантов, на индивидуализацию обучения.

ВВОДЫ

В наиболее общем виде диалектика формирования политической культуры будущих офицеров может быть представлена следующей схемой развития личностных политических качеств: политические знания –

(ОЗНАКОМИТЕЛЬНЫЙ ФРАГМЕНТ)

политические убеждения, чувства и воля – политическая практика. Критериями политической культуры будущего офицера является то, насколько глубоко овладевает он экзополитическими, военно-политическими и военными знаниями, умениями и навыками, которые составят в будущем основу его профессиональной деятельности; насколько верно он может определить свое отношение к тем или иным явлениям общественной жизни.

Сложности социально-экономического и политического развития России и других стран СНГ, отсутствие четкой и ясной социально-политической программы, начавшийся процесс реформирования Вооруженных Сил создают большие трудности в вопросах работы с личным составом, в воспитании будущих офицеров. Нарождающаяся демократия, приходящая на смену тоталитарно-бюрократической системе, требуют новых подходов к процессу формирования политической культуры военнослужащих. Министерству обороны, Управлению по работе с личным составом, кафедрам гуманитарных и военно-специальных наук необходимо сосредоточить усилия на анализе концепции безопасности стран Содружества и политических основах военной доктрины, а также на анализе места и роли Вооруженных Сил в изменяющемся современном мире.

Новое время заставляет изменить подход к созданию системы политического воспитания в военно-учебных заведениях. Теперь главным организатором общественно-государственной подготовки в подразделении является командир. Меняется роль и функции заместителя командира по работе с личным составом. Это требует от них, а также от преподавателей в большей мере нацеливать выпускников на работу с людьми, давать широкие общественно-политические знания, формировать правовую и нравственную культуру, а также культуру межнационального общения. Главной целью деятельности органов по работе с личным составом должно быть развитие качества личности гражданина, воина, отвечающих национально-государственным интересам Родины, формирование у подчиненных моральной и психологической готовности к защите Отечества, верности конституционному и воинскому долгу.

СИСТОМЫ ОПУБЛИКОВАННЫХ РАБОТ ПО ТЕМЕ ДИССЕРТАЦИИ

1. Викторчик О.Я. Сущность политической культуры и необходимость ее формирования // Калининград, КВИУИВ.- 1993.- 44 с.
2. Викторчик О.Я., Чап Я.М. Социология и политология //Калининград, КВИУИВ. - 1993. - 40 с.

(ОЗНАКОМИТЕЛЬНЫЙ ФРАГМЕНТ)

РЕЗЮМЭ

Вікторчык Алек Якаулевіч "Процес фарміравання палітычнай культуры будучых афіцерау Узброенных Сіл".

Ключавыя слова: палітычная сістэма, дзяржава, Узброенные Сілы, палітычны працэс, палітычна культура вайскоўца.

Аб'ектам даследвання з'яўляецца дзейнасць кафедр гуманітарных вайскова-вучэбных устаноў, накіравання на фарміраванне палітычнай культуры будучых афіцераў. Мэтай даследвання з'яўляецца выяўленне сутнасці і зместа палітычнай культуры вайскоўцаў, вызначэння механізму працэса фарміравання палітычнай культуры будучых афіцераў. Базай метадалогіі з'яўляецца тэорыя палітычнай культуры, выпрацаваная айчыннымі і замежнымі вучонымі.

Навуковая навізна даследвання заключаецца ў тым, што ў ім ажыццяўляецца аналіз працэсу фарміравання палітычнай культуры вайскоўцаў ва ўмовах рэформіравання Узброенных Сіл і дэмакратызацыі грамадства; дэталізаваны тэрміна-катэгорыяльны апарат па праблеме; выяўлен механізм фарміравання палітычнай культуры будучых афіцераў на падставе сацыялагічных даследванняў і вонкіта замежных войскав; разгледжан удзел кафедр гуманітарных науک вайскова-вучэбных устаноў у выхаванні палітычнай культуры будучых афіцераў.

Вывады і вынікі даследвання могуць быць выкарыстаны для уদасканалення вайсковага выхавання прыватнага складу Узброенных Сіл, павышэння якасці тэарэтычнага і практичнага падрыхтавання будучых афіцераў, узбраення іх і настауніку ведамі аб механізме працэса фарміравання палітычнай культуры вайскоўцаў.

РЕЗЮМЕ

Викторчик Олег Яковлевич, "Процесс формирования политической культуры будущих офицеров Вооруженных Сил".

Ключевые слова: политическая система, государство, Вооруженные Силы, политический процесс, политическая культура военнослужащего.

Объектом исследования является деятельность кафедр гуманитарных военно-учебных заведений, направленная на формирование политической культуры будущих офицеров. Цель исследования заключается в выяснении сущности и содержания политической культуры военнослужащих, определении механизма процесса формирования политической культуры будущих офицеров. Основой методологии явилась теория полити-

(ОЗНАКОМИТЕЛЬНЫЙ ФРАГМЕНТ)

ческой культуры, разработанная отечественными и зарубежными учеными.

Научная новизна исследования состоит в том, что в нем осуществлен анализ процесса формирования политической культуры военнослужащих в условиях реформирования Вооруженных Сил и демократизации общества; уточнен категориально-понятийный аппарат по проблеме; раскрыт механизм формирования политической культуры будущих офицеров на основе социологических исследований и опыта зарубежных армий; рассмотрена роль кафедр гуманитарных наук военно-учебных заведений в воспитании политической культуры будущих офицеров.

Выводы и результаты исследования могут быть использованы для совершенствования воинского воспитания личного состава Вооруженных Сил, повышения качества теоретической и практической подготовки будущих офицеров, вооружения их и преподавателей знаниями о механизме процесса формирования политической культуры военнослужащих.

RESUME

Victorchik Oleg Yakovlevich, "The Process of the Formation of the Political Culture of Future Officers of the Armed Forces"

Keywords: Political System, State, Armed Forces, Political process, Political Culture of a Serviceman.

The object of the research is the activity of Humanities Chairs of Military Educational Establishments aimed at the formation of the political culture of future officers. The purpose of the research is to figure out the essence of the political culture of servicemen, to define the mechanism of the process of the formation of future officers political culture. The political culture theory that was worked out by home and foreign scientists served as a basis for methodological principles.

The scientific novelty of the research includes the following: the author carries out the analysis of the process of the formation of servicemen political culture during the reformation of the Armed Forces and democratization of society; he specifies the category-conceptual apparatus criticus on the problem; he reveals the mechanism of the formation of future officers political culture on the basis of sociological investigations and the experience of foreign armies; he examines the role of Humanities Chairs of Military Educational Establishments in the process of teaching future officers to be politically educated.

(ОЗНАКОМИТЕЛЬНЫЙ ФРАГМЕНТ)

The conclusions and results of the research can be used to improve the military education of the staff of the Armed Forces, to increase the quality of theoretical and practical education of future officers, to give them and their teachers the knowledge about the mechanism of the process of the formation of servicemen political culture.

Подписано к печати 6.01.95г.

Объем 1,0 п.л.

Тираж 100 экз. Бесплатно. Заказ №48.

Отпечатано на ротапринте ИГУ